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I
l settore turistico - ricetti-
vo  rimane,  ad  oggi,  uno  
degli ambiti maggiormen-

te colpiti dalla pandemia an-
cora in atto. 

Le restrizioni  imposte  agli  
spostamenti  all’interno  del  
territorio  italiano  (prima)  e  
l’incertezza circa la riapertura 
di  strutture  ricettive,  stabili-
menti  balneari  e  località  at-
trattive (poi), sembrano pote-
re compromettere, concreta-
mente, le potenzialità econo-
miche dell’intero settore.
IMPRESE TURISTICHE. I primi 
provvedimenti per le imprese 
turistico-ricettive  (comprese  
anche le agenzie di viaggio ed 
i  tour  operator)  risalgono al  
D.L. n. 9 del 2 marzo 2020; il 
quale, all’art. 8, aveva previsto 

la sospensione dei termini re-
lativi ai versamenti delle rite-
nute alla fonte (con riferimen-
to ai redditi da lavoro dipen-
dente ed assimilati), dei con-
tributi  previdenziali  ed  assi-
stenziali  nonché  dei  premi  
per l'assicurazione obbligato-
ria. 

Tale previsione era stata poi 
estesa in favore di altre catego-
rie  di  imprese  (operanti  nel  
settore sportivo; culturale; di 
intrattenimento; di ristorazio-
ne; etc…) dal “Decreto Cura 
Italia”; che aveva stabilito per 
i medesimi soggetti (compre-
se le imprese turistiche) l’ulte-
riore sospensione dei termini 
per il pagamento dell’IVA.

Ebbene, con specifico riferi-
mento al  settore turistico,  si  
registra la mancata adozione 
di ulteriori misure agevolative 
in seguito all’emanazione del 

summenzionato “Decreto Cu-
ra Italia”.

In  assenza  di  disposizioni  
normative sul punto, negli ul-
timi  giorni  alcune  Regioni  
hanno varato (nell’ambito del-
la propria competenza territo-
riale)  provvedimenti  riguar-
danti  l’ambito  turistico;  con  
particolare  riferimento  agli  
stabilimenti balneari.
STABILIMENTI  BALNEARI.  La  
Regione Abruzzo,  con la  re-
cente ordinanza n. 36 del 15 
aprile  2020,  ha autorizzato  i  
concessionari  dei  lidi  sola-
mente ad avviare  i  lavori  di  
smaltimento e di recupero dei 
rifiuti accumulati sulle spiag-
ge; anche al fine di tutelare le 
risorse marittime. 

Ed ancora, la Regione Ligu-
ria, con la delibera n. 189 del 
13  aprile  2020,  ha  concesso  
l’installazione e gli allestimen-

ti stagionali; necessari alla ria-
pertura degli stabilimenti, ol-
tre che la sistemazione delle 
spiagge.

Si  tratta  di  provvedimenti  
generici; i quali scontano l’as-
senza di una normativa gene-
rale a livello statale che delinei 
espressamente le modalità, le 
tempistiche e le condizioni di 
“riapertura”  della  stagione  
estiva. 

DECRETO APRILE. Buone noti-
zie potrebbero arrivare con il 
cd. “Decreto Aprile”; il quale 
dovrebbe (in teoria) contene-
re alcune misure di sostenta-
mento per il settore turistico.

Secondo i rumors che circo-
lano in questi  giorni,  infatti,  
dovrebbe essere prevista una 
detrazione fiscale per le spese 
di viaggio sostenute nell’anno 
2020; a condizione che il sog-

giorno perduri per almeno 3 
notti presso strutture ricettive 
presenti sul territorio naziona-
le. 
PACCHETTI VACANZA. Il bonus 
sarebbe riconosciuto in favo-
re di lavoratori dipendenti ed 
alcune categorie di liberi pro-
fessionisti (distinte in base al 
reddito dichiarato), per un im-
porto  massimo  di  325  euro  
(da parametrare sulla base dei 
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componenti del nucleo fami-
liare).

Tale misura, nelle intenzio-
ni  dei  tecnici  dell’esecutivo,  
dovrebbe incentivare l’acqui-
sto  dei  “pacchetti  vacanza”  
nelle  strutture  operanti  nel  
territorio nazionale; con l’au-
spicio che ciò possa effettiva-
mente contribuire a riattivare 
il “motore” di uno dei settori 
destinati a risentire maggior-
mente dell’impatto economi-
co della pandemia. 

Ma non è tutto.
FISCO  LOCALE.  Il  “Decreto  
Aprile” di prossima emanazio-
ne dovrebbe introdurre ulte-
riori novità fiscali; sempre al 
fine di affrontare, mediante la 
predisposizione di interventi 
mirati, l’emergenza sanitaria 
in corso.

Sul fronte della fiscalità lo-
cale, infatti, pare che si assi-
sterà alla sospensione di san-
zioni ed interessi per i contri-
buenti “inadempienti”; che si 
troveranno a pagare in ritardo 
l’Imu, la Tari e gli altri tributi 
degli Enti territoriali. 

Ciò dovrà essere necessaria-
mente controbilanciato dalla 
prudenza, da parte degli Enti 
locali, di non incorrere in dan-
ni erariali (derivanti dalla pe-
nuria delle casse pubbliche).

Le misure, infatti, dovran-
no  opportunamente  tener  
conto di entrambi gli interessi 
in gioco: da una parte le risor-
se economiche (sempre più li-
mitate)  dei  contribuenti;  
dall’altra, il bilancio pubblico 
(sovente già in affanno) degli 
Enti.

Le modalità di concreta at-
tuazione di tale previsione so-
no ancora allo studio dei tec-
nici; i quali saranno chiamati 
a sciogliere il nodo dell’auto-
nomia - regolamentare ed am-
ministrativa - da conferire ai 
Comuni (ai quali sarebbe at-
tribuito il potere di decidere i 
termini e le condizioni delle 
sospensioni dei tributi, anche 
attraverso la distinzione delle 
misure per categorie di contri-
buenti).
AVVISI PAGAMENTI.  Nel frat-
tempo il  Ministero dell’Eco-
nomia e delle Finanze (trami-
te la Risoluzione n. 3/DF del 
17 aprile 2020) ha fornito chia-
rimenti operativi in merito al-
le modalità di rateazione da 
parte dei Comuni delle som-
me dovute a seguito della no-
tifica di avvisi di accertamen-
to  cd.  “esecutivi”;  ai  sensi  
dell’art. 1, c. 792 – 801, della L. 
n. 160/2019.

Stante l’autonomia regola-
mentare attribuita agli Enti lo-
cali in merito alla gestione del-
le proprie  entrate tributarie,  
spetta a questi ultimi discipli-
nare concretamente le moda-
lità di riscossione delle som-
me (asseritamente) dovute in 
seguito alla notifica di atti ese-
cutivi. 

Ciò nel rispetto dei limiti se-
gnati dall’art. 52 del D. Lgs n. 
446/1997 (circa l’individuazio-
ne e la definizione delle fatti-
specie imponibili, dei soggetti 
passivi e dell’aliquota massi-
ma dei singoli tributi); limiti 
che non interessano, eviden-
temente, la possibilità di ra-
teizzazione delle somme inti-
mate.

Nella  predetta  circolare,  
inoltre,  si  specifica  che  tali  
considerazioni  valgono  an-
che nelle ipotesi in cui le som-
me siano state affidate all’A-
gente della  riscossione;  per-
manendo, in ogni caso, l’auto-
nomia regolamentare in capo 
ai Comuni che possono libe-
ramente gestire le modalità di 
pagamento da parte dei con-
tribuenti. 

Ciò in virtù di quanto stabi-
lito dall’art. 26, c. 1 bis, del D. 
Lgs n. 46/1999; il quale richia-
ma espressamente quanto di-
sposto dall’art. 19 del D.P.R. 
n. 602/1973 in tema di impo-
ste dirette, lasciando salva la 
facoltà per l’ente creditore di 
determinare diverse modalità 
di dilazione delle entrate (le 
quali devono essere comuni-
cate all’agente della riscossio-
ne).

Gli Enti locali potranno de-
cidere  come  disciplinare  le  
modalità  di  rateazione delle  
entrate nell’attuale condizio-
ne di emergenza sanitaria; es-
sendo titolari di un’ampia au-
tonomia  regolamentare  sul  
punto. 

Si tratta, dunque, di un’op-
portunità per gli Enti medesi-
mi; ai quali sono stati forniti 
strumenti utili a fronteggiare 
la crisi  economica derivante 
dalla crisi pandemica in atto.

L’auspicio  è  ovviamente  
quello di far ripartire, il prima 
possibile, l’economia del no-
stro  Paese;  lasciandosi  alle  
spalle, per quanto difficile,  i  
giorni più cupi del Coronavi-
rus / Covid – 19.
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◗ PESCARA 

I pensionati esteri che deci-
dono di trasferire la propria 
residenza fiscale in un co-
mune dell’Abruzzo e delle 

altre regioni del Sud (Sici-
lia,  Calabria,  Sardegna,  
Campania, Basilicata, Moli-
se, Puglia) con popolazione 
non superiore a 20mila abi-
tanti, o in uno dei comuni 

colpiti  dal  terremoto  del  
2016 del Centro Italia con 
popolazione non superiore 
a 3mila abitanti, potranno 
godere a partire da giugno 
di una flat-tax del 7 per cen-
to. Il regime di favore spetta 
a chi non è stato fiscalmen-
te residente in Italia negli  
ultimi  cinque anni  prece-
denti il trasferimento e pro-
viene da paesi con i quali l’I-
talia ha in vigore accordi di 
cooperazione amministra-
tiva. La misura è diventata 
operativa  con  l’istituzione 
del  codice  tributo  “1899”  
per il  versamento dell’im-
posta entro il prossimo 30 
giugno, come previsto dalla 
risoluzione 19/E dell’Agen-
zia delle Entrate. In sostan-

za,  i  pensionati  possono  
scegliere  l’applicazione  di  
una imposta sostitutiva del 
7% su tutti i redditi prodotti 
all’estero, quindi non solo 
pensioni. Questo regime fi-
scale resta valido per i suc-
cessivi nove anni nel corso 
dei quali il pensionato po-
trà scegliere anche di chie-
derne la revoca.

Gli  effetti  del  provvedi-
mento  cessano  invece  se  
vengono a mancare i requi-
siti previsti: per esempio se 
il beneficiario si trasferisce 
in un comune superiore ai 
20mila abitanti se torna a ri-
siedere all’estero, o se a un 
controllo e se viene accerta-
ta la loro insussistenza.
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